



重磅消息

《中国生态保护红线蓝皮书(2025)》发布

12月4日,《中国生态保护红线蓝皮书(2025)》(以下简称《蓝皮书》)在2025年全国国土空间规划年会现场正式发布。

据了解,我国自2022年首次全面完成全国陆海生态保护红线划定以来,中央与地方通过健全法律法规、完善政策制度、构建监管技术体系等一系列开创性实践,在红线的管控与守护方面取得了重要阶段性成果。为全面掌握生态保护红线制度实施成效,中国国土勘测规划院联合国家海洋信息中心,聚焦红线区域内空间结构变化、生态系统质量与

管理能力建设三个维度开展系统评估,科学诊断存在的问题,系统凝练各地典型经验,形成《蓝皮书》。

《蓝皮书》显示,自生态保护红线划定以来,红线内部空间结构总体保持稳定,局部优化成效持续显现。红线内林地面积增加3344平方千米,水域面积增加320平方千米。红线内城乡建设用地面积减少6.5平方千米,采矿用地面积减少5.6平方千米;为保障民生需求、不可避让的交通运输和水工建筑等基础设施建设用地面积增加。海洋生态保护红线内,用海强度在明显下降,用海面积较2022年减少

873平方千米,减幅超35%。部分渔业用海、交通运输用海逐步恢复为自然海域,海洋生态空间得到切实保护和修复。

《蓝皮书》提出,生态保护红线内生态系统质量呈现持续改善的局面。红线内植被覆盖度平均提升1.29%,净初级生产力平均提高2.22%。森林覆盖率和森林蓄积量实现双增长。草原综合植被盖度稳中向好,湿地水源保障状况总体良好。海洋水体环境质量稳定,红树林、珊瑚礁、海草床、滨海盐沼等典型生态系统质量均有所改善。各典型生态系统监测区域内,红树林面积增加22%,活珊瑚覆

盖率平均增加5.5%,海草植被盖度平均增加9.4%,为海洋生物多样性保护提供了坚实的生态基底。

《蓝皮书》分析认为,我国生态保护红线管理能力建设取得三方面进展:一是初步构建起央地联动、部门协同、刚弹结合的管控机制,大大提升了管理效能;二是逐步打造了“空一天一地”一体化监测网络,持续提升对红线的动态精准感知能力;三是积极开展了生态保护修复、生态产品价值实现、勘界定标、科普宣传等方面的探索实践,形成了一批可复制、可推广的先进经验。(据《人民日报》)

重磅消息

中国人权研究会发布 《中国人权事业发展报告(2025)》

近日,由中国人权研究会组织编写的《中国人权事业发展报告(2025)》(人权蓝皮书)正式发布。这是中国人权研究会自2011年以来发布的第15部人权蓝皮书。

蓝皮书包括总报告、专题报告、个案调研报告共28篇以及附录。总报告聚焦中国进一步全面深化改革、推进人权事业高质量发展的生动实践,指出在贯彻落实进一步全面深化改革各项任务过程中,中国对经济、社会和文化权利以及公民权利、政治权利的保障更加平衡,各类特定群体权益保障更加充分,中国人权事业在各领域全面协调推进。

专题报告主要包括乡村振兴提升人权保障、公民食品安全保障、劳动权利的司法保护、健全医疗救助制度、基本公共教育服务

均等化、智慧教育、深化科技体制改革促进文化权利保障、恢复性司法与环境权利保障、民生实事项目人大代表票决制、国家通用语言文字学习、家庭生育支持和服务体系建设、促进妇女平等就业权益、防治中小学校园霸凌等内容,以及2024年国家人权立法分析报告、国际人权交流合作方面的进展等。

个案调研报告主要聚焦人民城市建设中的人民权利保障、12345政务服务热线与城市居民权利实践、网络空间中的民主权利保障、牧区巡回法庭增强司法救济的可及性等议题。

中国人权研究会成立于1993年,是国内人权领域最大的全国性学术团体,在联合国经社理事会享有特别咨商地位。

(据新华社报道)

事关工业产品生产许可证 市场监管总局发布两项新规

记者12月9日从市场监管总局获悉,工业产品生产许可证实施细则通则、钢筋混凝土用热轧钢筋等24种工业产品生产许可证实施细则近日发布,将于2026年4月1日起实施。

据介绍,这两项新规旨在推进生产许可证制度顺利实施,将规范指导生产企业申请取证、专业技术机构开展实地核查、市场监管部门审批发证等工作。

工业产品生产许可证实施细则通则进一步明确了审批流程和时限要求,提出落实主体责任和质量安全追溯要求,增加“建立质量安全管理制度、质量安全追溯

制度”的规定。

钢筋混凝土用热轧钢筋等24种工业产品生产许可证实施细则聚焦产品质量安全,完善了建筑用钢筋、水泥、电线电缆、人造板、危险化学品等5类产品细则中的产业政策要求,对建筑用钢筋等产品的生产设备和检验检测设备要求进行完善,优化涉及安全的检验检测项目。

市场监管总局表示,将指导各级市场监管部门、技术机构、检验检测机构严格按照相关要求开展检验检测、受理、审查和审批等工作,切实保障重要工业产品质量安全。(据新华社报道)

新政一览

2025年版 《社会工作者职业资格考试大纲》发布

记者从中央社会工作部获悉,“中国人事考试网”12月9日发布了2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》。

大纲由中央社会工作部修订,旨在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,贯彻落实党中央关于社会工作的决策部署,加强政治引领,更好发

挥职业资格考试对于加强社会工作者队伍建设的促进作用,为新时代社会工作高质量发展提供人才支撑。

据了解,社会工作者职业资格为水平评价类专业技术人员资格,分助理、中级、高级三个级别,全国已有202.5万人通过考试取得社会工作者职业资格证书。

(据新华社报道)

市场监管总局发布实施 《外卖平台服务管理基本要求》国家标准

针对近年来外卖行业存在的“幽灵外卖”、非理性竞争以及外卖配送员权益保障不足等问题,近日,市场监管总局发布实施推荐性国家标准《外卖平台服务管理基本要求》(以下简称《基本要求》)。

《基本要求》立足行业实际,坚持“需求牵引、问题导向”,提出“四个聚焦、四个强化”,推动引导外卖平台同步深化整改。

聚焦平台内商户管理,强化主体责任落实。通过规范商户入驻审核、日常运营管理等环节,引导外卖平台切实履行对商户的服务与管理责任。支持鼓励商户积极响应“互联网+明厨亮灶”有关要求,严守食品安全底线,守护消费者“舌尖上的安全”。

聚焦平台收费与促销行为,强化竞争秩序规范。明确平台收费标准及促销活动管理要求,督促引导外卖平台简化收费项目、规范促销行为,推动各类收费信息透明化、促销规则合理化,营造公平有

序的市场竞争环境。

聚焦平台用工管理,强化配送员权益保障。围绕劳动强度、职业关怀和社会保障等方面,提出合理确定劳动时间、完善职业培训体系、探索多元保障方式等内容,助力建全配送员权益保障机制。

聚焦平台内争议处理,强化协商机制建设。督促平台建立完善消费者权益保护体系,完善消费者、商户、配送员等多元主体投诉、申诉及处置机制建设,确保平台管理程序透明,畅通投诉举报与异议反馈渠道,主动接受社会监督。

《基本要求》遵循科学性、规范性、实用性、前瞻性原则,在充分调研外卖平台服务管理实践经验的基础上,对现有法律法规和监管要求进行细化和补充,广泛采纳商户、配送员、消费者等多元主体意见建议,切实帮助外卖平台优化管理方式、提升服务质量、实现多方共赢,进一步推动外卖行业在良性竞争中创新发展。

(据《人民日报》)